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Es. 1: 

(Esempio di risoluzione) 

1. Scelto l’albero formato dai lati 2, 4, 5, le incognite sono le correnti di maglia I1 e I3 (la corrente I6 = IG6 è nota). 
2. (R1  R2  R5)I1  (R2  r)I5  VG1  (R5  r)IG6 

R2I1  (R2  R3  R4  r)I5  (R4  r)IG6 

3 V1  R1I1         V2  R2(I3  I1)           V3  R3I3            V4  R4(I3  IG6)           V5  R5(IG6  I1) 

4 PG1  VG1I1      PG2 = IG6(V5  V4)      PG3 = rI4(I1  I3) 

Es. 2: 

V2 =  + 30j v2(t) = 36.056cos(t+0.983) 
I1 = j i1(t) = 3.162cos(t2.820) 
I3 = 4  6j i3(t) = 7.211cos(t0.983) 
I4 =   6j i4(t) = 7.211cos(t0.983) 
NGV = 80  120j NGI = 420  240j NGD = 20  160j 

Es. 3: 
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 fp1 = 31.8 Hz fp2 = 39.8 kHz  fz = 15.9 Hz 
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2. vb   V  vc = 10 V 
  V  vb   V  vc = vb 

  V  vb   V  vc = 4 V  vb 

 vb   V  vc = 10 V 

3. VM = 4 V  

 Per VM > 4 entra per primo in saturazione OA1. (2AV1(0) + 4|AV1(2j000)| = Vsat) 
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Domande 3 
 

1. Assumendo che per t = 0 il condensatore sia scarico, de-
terminare per quale valore di t l’amplificatore operazionale 
va in saturazione.   (2 punti) 

t 0.9 s 
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R = 1 k   C = 100 F   VG = 1 V   Vsat = 10 V 

2. Determinare i valori dei rapporti di trasformazione k1 
e k2 con cui si ottiene un’impedenza equivalente pari 
a 180  180j ().    (2 punti) 

k1 3 k2 2 
 

k2

R

C

k1

 

R = 5     C = 50 F     = 1000 rad/ss 

3. Si consideri un avvolgimento di N spire disposto su un nu-
cleo toroidale di raggio r di materiale ferromagnetico con 
permeabilità . L’induttanza dell’avvolgimento è 

  direttamente proporzionale a r e inversamente propor-
zionale a  

  inversamente proporzionale a r e direttamente propor-
zionale a  

  direttamente proporzionale a r e  
  inversamente proporzionale a r e  
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4. Nel circuito rappresentato in figura se vin < 0 
  il diodo è in conduzione e l’operazionale è in saturazione 
  il diodo è in conduzione e l’operazionale è nella regione lineare 
  il diodo è interdetto e l’operazionale è in saturazione  
  il diodo è interdetto e l’operazionale è nella regione lineare  

�

�

vin

vout

5. L’ampiezza del temine oscillante della potenza istantanea assorbita da un bipolo in condizioni di regime sinu-
soidale dipende 

  solo dalle ampiezze della tensione e della corrente  
  solo dal fattore di potenza del bipolo 
  sia dal fattore di potenza del bipolo sia dalle ampiezze della tensione e della corrente 

6. Si ricorre al rifasamento per 
  aumentare l’intensità della corrente assorbita da un carico 
  ridurre l’intensità della corrente assorbita da un carico 
  aumentare la potenza attiva assorbita da un carico 

7. L’area delimitata da un ciclo di isteresi corrisponde 
  alla potenza per unità di volume dissipata in un ciclo 
  all’energia per unità di volume accumulata nel campo magnetico in un ciclo 
  all’energia per unità di volume dissipata in un ciclo 

8. Nella corrente attraverso una giunzione p-n polarizzata direttamente 
  il contributo della corrente di deriva prevale sul contributo della corrente di diffusione 
  il contributo della corrente di diffusione prevale sul contributo della corrente di deriva 
  i contributi della corrente di diffusione e della corrente di deriva sono uguali e opposti 


